

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRICION
LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
con el regalo mensual
DE LA CRÓNICA DE LA MODA Y DE LA MÚSICA
UNA Y MEDIA PESETAS AL MES EN MADRID
PROVINCIAS, TRIM. 6; USTEL. Y EXTRANJ. 12 TRIM.
PUNTO ÚNICO DE SUSCRICION:
MADRID. FACTOR. NÚM. 5

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS
10 IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.
5 CENTIMOS EN TODA ESPAÑA.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
en todas las ediciones de LA CORRESPONDENCIA
UNA PESETA LINEA
se reciben exclusivamente en esta adri-
stracion y en las oficinas de la Sociada
General de Anuncios, Cármen, 18. piso.
PRECIO DE LA VENTA POR MAYOR
UNA PESETA 30 NÚM.

AÑO XXXIX NUM. 11096

PRIMERA EDICION

Madrid, Lunes 13 de Agosto de 1888

DE LA MAÑANA

OFICINAS: FACTOR, 5.

MAD. ANTOINE ET FILS
Dentistas de S. M. — Puerta del Sol, 13, 6 Infantes, 12.

LA REDENCION DE LOS TÍPICOS.

Las píldoras antisépticas, Dr. Audet, calman la tos, destruyen el tubérculo, cortan los sudores, modifican la expectoracion, alzan las fuerzas, despiertan el apetito. Remedio para quince días, 10 pta. caja.—*Madrid, Cármen, 11; Zaragoza, Rios, Valencia, Cuesta y Torrent; San Sebastián, Uribelaga, y demás boticas.*—Se manda contra envío, sellos o letra al Instituto Médico-Celular y Antiséptico, Barcelona.

HELADOS DE VIENA—ALCALA. 42

SE VENDE LA CASA CARRERA DE SAN FRANCISCO, NÚM. 6, con dos fachadas, una Carrera de San Francisco y otra calle de las Agnes. Mide 12667 pies. Dirigirse José Escalante, Esparteros, 1.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

DE LA CORTE nos escriben:

«San Sebastián, 11.

Desde que la infanta doña Isabel salió para la Granja, la vida de la corte no da apenas motivo para que los correspondientes escriban cuatro líneas. Como de costumbre, pasa S. M. la mañana en la playa con la infanta doña Eulalia, que cada día está más animosa y más fuerte, y con el infante D. Antonio, que ha visto en Munich a la infanta doña Paz, en Coburgo al duque de Montpensier, y en Sheen East (Inglaterra) a los condes de Paris.

La princesa de Asturias y la infantita María Teresa tomaron ayer el primer baño de playa, entrando en el mar envueltas en blancas capas de franja.

La baronesa Vassilli, su institutriz, que es una excelente nadadora, sufrió en el agua un ligero accidente. Auxiliada por los bañeros, pudo asirse a una banda de la escampavía *Guipuzcoana*, que se hallaba frente a la caseta real, y pasado el vahido, salió del baño sin que su majestad se apercibiese de lo ocurrido.

El rey niño está muy hermoso. A los saludos del público contesta sonriente, llevándose con marcialidad la mano al sombrero de paja cuando de un militar se trata.

En la galería de la caseta pasa el rey algunas horas de la mañana, ya recibiendo las caricias de su augusta madre, ya divirtiéndose con varios juguetes, ya aprendiendo movimientos y actitudes militares que le enseña un veterano y respetable general.

La reina no ha vuelto a embarcarse en el *Ferrol*, pero en la escampavía *Guipuzcoana* hace frecuentes excursiones de cuatro ó cinco millas. En la última dio vuelta al monte Irigoin del Castillo, llegando hasta la rompiente de la Zuriola.

A la salida del puerto, y ya en alta mar, los remeros de la escampavía dejaron su faena y cantaron, a petición de S. M., zoritos, que escuchó la reina con mucho agrado.

Algunos de los tripulantes creyeron oír la voz dulce y melodiosa de la soberana unida al coro de los remeros.

La expedición fue feliz. A los pocos instantes de desembarcar S. M. se desencadenó una violentísima tormenta de corta duración, que cesó con el viento sur y con el asistiendo calor que durante el día se había sentido.

Por aquí se asigna que en setiembre vendrá a España S. A. R. la infanta D.ª Paz, a pasar una temporada en Barcelona y Madrid. Si para entonces continuara la corte en San Sebastián, S. A. visitará la capital de Guipuzcoa.

A medida que se acerca la fecha de la primera corrida de toros, va en aumento la animación y la concurrencia de viajeros. Ya en muchas fondas no hay habitación donde recibir huéspedes.

DE LA ISLA DE CUBA recibimos ayer la siguiente carta:

Habana, 25 de julio.

A pesar de los supremos esfuerzos que respetables personas del partido union constitucional vienen haciendo para lograr la tan deseada conciliación, base primordial de los asentamientos principios fundamentales de este gran partido, no se ha obtenido hasta ahora, desgraciadamente, resultado satisfactorio, pudiendo decir, con honda pena, que las distancias, en vez de acortarse, se han ensanchado.

Es bien triste, por cierto, existan rivalidades en un partido que, lleno de entusiasmo, abnegación y amor patrio, ha dado en todas ocasiones pruebas innegables de amor a la patria, sacrificando vidas y haciendas cuantas veces se ha necesitado para defender la integridad del país.

Creo firmemente que de cesar este estado de cosas, pues se hace imposible su continuación, la cual no traerá más que perturbaciones que más tarde o más temprano todos, los lamentaríamos, por las consecuencias fatales que inevitablemente sobrevendrían, y por la fuerza moral que tomarían nuestros enemigos de siempre que hoy gozan con nuestros miseros políticos.

Se hace, pues, urgente que todos los hombres de buena fe, que no debemos tener en estas provincias más política que la que desarrolla el gobierno supremo de la nación, nos unamos como una sola personalidad y en estrecho, fraternal y patriótico abrazo se haga la tan deseada y necesaria unión, olvidando pequenezes de familia, pues una familia es el gran partido de los que se unen, y por la fuerza moral que tomarán nuestros enemigos de siempre que hoy gozan con nuestros miseros políticos.

Se hace, pues, urgente que todos los hombres de buena fe, que no debemos tener en estas provincias más política que la que desarrolla el gobierno supremo de la nación, nos unamos como una sola personalidad y en estrecho, fraternal y patriótico abrazo se haga la tan deseada y necesaria unión, olvidando pequenezes de familia, pues una familia es el gran partido de los que se unen, y por la fuerza moral que tomarán nuestros enemigos de siempre que hoy gozan con nuestros miseros políticos.

El ilustrado y virtuoso obispo de la diócesis de la Habana, inspirado en piadosos y caritativos sentimientos, tan pronto como tuvo noticia de las terribles desgracias que, por efecto de las últimas inundaciones pesan sobre Méjico, dirigió una circular al clero de su diócesis, encargándole que contribuya a remediar tanta calamidad, proponiendo que todos los partícipes del presupuesto eclesiástico cedan un día de haber, proponiendo que será aceptada, sino se reclama en el término de ocho días.

En dicha notable circular recuerda los auxilios que Méjico envió cuando las inundaciones de Murcia, manifestando al propio tiempo que ahora puede quedar satisfecha por nuestra parte esta deuda de gratitud que para los mejicanos tenemos contraída.

Ha fallecido en esta capital el Excmo. señor conde de Lagunillas, uno de los más distinguidos miembros de la aristocracia cubana y de los que más servicios han prestado al país con su ilustración y profundo patriotismo.

Fue durante largo tiempo vicepresidente del casino español de la Habana y se hallaba condecorado con las grandes cruces de Carlos III e Isabel la Católica.

Ha llegado a la Habana, procedente de la Península el R. P. fray Fernando de la Inmaculada Concepción, que ejercía, antes de ausentarse, el cargo de superior de los Carmelitas Descalzos, el cual ha sido elevado al prior de la orden y de la comunidad que reside entre nosotros.

Buena virtud y sabio sacerdote es muy querido en la Habana, no tan sólo por sus virtudes y esclarecido talento, sino también por su afección, que le ha hecho acreedor al aprecio y cariño de cuantos le tratan. Numerosos amigos salieron a recibirle.

El día 13 del actual se dio sepultura al cadáver de la señora marquesa viuda de Casa-Cal-

deron, doña Catalina Chacon y Calvo de la Puente. Dicha señora era una de las damas más respetables de la sociedad habanera por sus virtudes, y más ilustre por su ascendencia, siendo muy apreciada por los sentimientos caritativos y cristianos que la adornaban.

Ha sido preso en Colon el handlero secuestrador José de Leon Ortiz, uno de los autores del secuestro de D. Martín Saraza, verificado el año pasado en La Teja. Dicho secuestrador pertenece a la raza blanca.

Segun manifiestan de San Antonio de los Baños, ha desaparecido el vecino y propietario de dicha villa D. Manuel Gonzalez Lanzan, al regresar de su finca El Puadador, que dista una legua próximamente de aquel pueblo en dirección a Alquízar.

Las noticias recibidas en los centros oficiales confirman el hecho, y añaden que, como a las once de la mañana y poco después de haber salido de la finca, lo conducían cuatro individuos por un cañal que se dirige a Cuba del Agua, Alquízar y Guanajay.

Salieron inmediatamente en persecucion de los secuestradores fuerzas de la guardia civil y policía.

El mercado azucarero durante la última decena ha seguido muy firme, y las operaciones efectuadas han sido en algunos casos con alza en los precios, y si bien el conjunto de las operaciones no ha sido importante, se debe a que las existencias en primeras manos han quedado muy reducidas y los tendores en su mayor parte pretenden 7 1/2 reales por buenas centricugas.

El oro del año español se cotizaba a última hora de 236 a 236 1/2 por 100 premio.—*El correspondiente.*

A las tres de la madrugada de ayer se declaró un violento incendio en la parte alta de una manzana de casas de Getafe, habiendo que lamentar pérdidas materiales de consideración, pero afortunadamente ninguna desgracia personal.

A las siete quedaba localizado el incendio.

Entre los empleados del ramo de correos ha producido viva satisfacción la noticia de que S. M. la reina ha firmado el decreto concediendo los honores de jefe superior de administración civil al antiguo e inteligente funcionario D. Enrique Corrales, jefe de negociado en la Central de Correos.

La suscripción abierta entre los republicanos en obsequio a los hijos de don Estanislao Figueras, ha producido 8000 duros.

En el mes de octubre próximo serán trasladados los restos del Sr. Figueras al mausoleo recién construido.

Para los gastos de la traslación se ha abierto otra suscripción con objeto de no menar el capital formado a los hijos del que fué presidente de la república.

De Soria nos escribe nuestro correspondiente con fecha 10:

«La cofradía del Santísimo, fundada en la parroquia del Salvador, celebró el día 6 del corriente, con gran solemnidad, su acostumbrada función anual a la Transfiguración del Señor, estando la oración sagrada o sermón a cargo del joven e ilustrado soriano fray Conrado Muñoz y Sacro, catedrático del convento de Agustinos de Valladolid y director de la *Revista Agustiniana*. La oración abundó en riquísimos datos filosóficos y gran erudición, siendo uno de los mejores sermones pronunciados, sin duda alguna desde hace bastantes años, en dicha solemnidad religiosa; debiendo a la adquisición de este predicador en el año actual, a gestiones del celoso preboste de la cofradía, D. Serapio de Miguel Marco.

—Ayer tarde vio la luz pública el semanario *El Conservador*, que defenderá la política liberal de su título.

—Se está reorganizando en esta provincia el partido liberal conservador, formando comités provincial, de distrito y locales.

—El domingo próximo comenzará también la publicación de otro periódico titulado *La Democracia Soriana*.

—Las faenas de la recolección de cereales continúan sin interrupción, debido al tiempo propio de la estación; pues si bien se ha retrasado algo, el no haber abundado ste año las tormentas hará, seguramente, que la cosecha sea si no todo lo abundante que fuera de desear, mejor que en pasados años.

—La lentitud de las obras del ferrocarril de Torralba a Soria continúa preocupando a la opinión, por la falta de trabajo en la clase jornalera, pues si esto sucede en pleno verano, si para noviembre nos encontramos a la misma altura que hoy, es muy probable que en el próximo invierno no haya un jornal y perezan de hambre muchos menesterosos.—*P. F. S.*»

In Iberia dice lo siguiente hablando de la dimisión del Sr. Montero Ríos:

«El hombre consagrado a la vida pública no se pertenece a sí mismo; se debe ante todo a lo que representa, a la posición que ocupa; y un hombre de las condiciones de D. Eusebio Montero Ríos no puede dar el ejemplo de retirarse ante el enemigo, de ceder ante la calumnia y ante la injuria, que ya por lo usuales y corrientes ni siquiera pueden producir efecto en ningún espíritu medianamente recto.

Queremos, pues, consignar nuestra manera de pensar; y si nuestro voto pesa algo en la opinión y en el gobierno; pediremos a la primera que se pronuncie resueltamente en contra de un acto que pudiéramos llamar de fatal ejemplo, y el segundo que se oponga con voluntad a que se atribuya a una renuncia que nosotros consideraríamos como una verdadera desgracia para el partido liberal.»

Los afectos irritativos de las vías digestivas—dice *El Siglo Médico*—han tenido gran preponderancia durante esta semana, desde las fluxiones gurgivales y las estomatitis, hasta la enteritis, epiteorcolitis y los estados congestivos hemorroidales. Las amigdalitis catarrales, las congestiones pulmonares, las hemoptisis y las epistaxis han disminuido; han aumentado las proptorragias. Las fiebres consecutivas siguen complicando tenazmente los padecimientos de que son sintomáticas.

Es cierto que el Sr. Sagasta no ha señalado fecha alguna para su próximo viaje a San Sebastián.

Aunque sin poder abandonar todavía el lecho, continúa mejorando en su salud el obrero Ambrosio Hernández y Hernández, salvado de todo lo que le sobrevino, ya casi del todo de su cuerpo, que es el más lastimado. En este motivo creemos justo tributar un elogio a los señores médicos y a todo el personal de la casa de socorro del distrito de la Audiencia, a cuyo cargo está el paciente.

Tanto el gobernador, Sr. Aguilera, como el alcalde presidente, Sr. Abascal, que en aquellas angustiosas horas que siguieron al hundimiento mostraron tanta actividad y tanto celo por

cuencia, las privaciones, la miseria, no por mí, que me importaría; sino por mi madre. «Cuatrocientos veintidos mil francos son necesarios para que no perdamos la herencia del conde de Rhode...» «Esta herencia haría la felicidad de mi madre y yo quiero que mi madre sea feliz...» «¡Ah! ¡amigo mío! ¡Sufro mucho, puedes creerlo... tengo el corazón desgarrado... Os ruego, os suplico que no me malgais... Os amo, no os olvidaré nunca... Seré mártir... Perdonadme y procurad olvidarme.» Clara dejó caer el rostro en sus manos para ocultar las lágrimas.

«Cuatrocientos veintidos mil francos y seréis mía!» dijo Adriano con voz sorda y poseído de indecible amargura—y no os casaréis con el hombre que os imponen!... Porque se os impone un marido, demasiado lo comprendo... Y yo no los tengo, soy pobre... ¡La pobreza es horrible algunas veces...! ¡Clara, os admiro, y os perdono!... Teneis razon... La ternura filial os manda sacrificarlo todo a vuestra madre, hasta vuestro corazón. Adios, Clara, adios... ¡Os adoro, y no os volveré a ver jamás! ¡Afortunadamente, sufro demasiado para poder vivir mucho tiempo! Y el joven salió de la habitación y de la casa ahogando sus sollozos.

Clara, asaltada de una especie de estravio mental, vio partir a Adriano.

Pasados dos ó tres minutos, la heroica niña se relizo. Sofocando el dolor que la agobiaba y pasó a la habitación de su madre.

Paulina Rhode, algo repuesta, estaba acostada en un sofá.

Tendió los brazos a su hija, que se arrojó en ellos con efusión.

Después de esta escena de recíprocas caricias, Clara se volvió hacia Plácido.

—Señor Joubert,—le dijo:—¿vendreis aquí mañana?

—Seguramente, señorita, si vuestra señora madre me autoriza para ello.

—Pues bien, os ruego que traigais con vos a M. Leopoldo... Quisiera verle...

—Se considerará muy dichoso, señorita.

—Juana-Maria... hija mía...—esclamó Paulina de Rhode.

—¿Por qué os sorprendéis, madre mía?—la interrumpió la niña.—¿No habeis de conocer al que va a ser mi marido?

Y como la ciega quisiera replicar, Clara añadió con viveza:

—¡Sí, mi marido!... Mi resolución está tomada... Empiezo a ser razonable... Comprendo que una gran fortuna es el primero de todos los elementos de felicidad en la tierra; y cuando estemos casados Mr. Leopoldo y yo seremos riquísimos, y, por consiguiente, muy dichosos... Mi querido tutor, cuando firmamos el contrato de boda?

—¿Y qué vos misma el día, querida niña.

—¿Dentro de ocho días, ¿os parece bien?

—¡Sí! Dentro de ocho días.

—¿Aquí?

—¡Sí. Traeré algunos amigos, que se considerarán muy honrados con felicitaros y firmar el contrato de boda.

—Querida hija—dijo la ciega—¿Járame que

no te impones ninguna violencia al consentir en este casamiento.

—Os lo juro, madre.

Y Clara volvió a abrazar a la ciega.

Joubert salió radiante de júbilo de las islas de Santa Catalina.

Todo le salía a pedir de boca y no tenía, en suma, sobre la conciencia más que el conato de un crimen, puesto que Paulina estaba viva.

Al llegar a Paris se fué derecho a casa de su hijo, a quien encontró de un humor perverso y en disposición de *echarse las cartas para matar el tiempo.*

—¿Qué haces?—le preguntó Plácido.

—Aburrirme soberanamente, papa.

—¿Pronto te se pasará el aburrimiento.

—¿Hay algo de nuevo, papa.

—¡Sí.

—¿Mi futura?...

—Te aguarda. Mañana te llevará para hacer la presentación oficial a su mamá.

—¡Bravo, papa!... ¿Y cuando se firmará el contrato?

—Al octavo, como se dice en el Palacio de Justicia.

—Esto va bien... ¿Y a qué hora me presentarás?

—Vé a buscarme en coche mañana a las doce y media a mi casa... Leopoldo fué exacto.

Plácido volvía de casa del Sr. David.

El notario, advertido de que la firma del contrato tendría efecto en el campo, ocho días después del presente, había aceptado para él, para su colega y para el oficial de la notaría que había de acompañarle, la invitación para la comida que precedería a la firma del contrato.

Durante el trayecto de Paris a las islas de Santa Catalina, la conversación entre padre e hijo fué muy poco animada.

Joubert iba absorto en sus cálculos de dinero.

Leopoldo pensando en el pasado. Discurría sobre la actitud que debería manifestar, no ocultándosele que su *activo* con relación a Clara se componía de no pocas necesidades de igual cantidad de inconveniencias, cosa que no dejaba de causarle una viva inquietud.

«Cómo le acogiera la muchacha? Pero le tranquilizaba después la consideración de que no podría menos de ser bien recibido, puesto que consentía en ser su mujer.

Y en último caso, las inconveniencias y necesidades podían y debían ser aplicadas a la partida de descargo de un amor demasiado impetuoso.

Padre e hijo se apearon del coche cerca del puentecillo que pone en comunicación las islas con la tierra firme, y dieron al cochero la orden de esperar.

—Pero a dónde diablos me llevas?—preguntó Leopoldo que, como ya sabemos, conocía perfectamente aquel camino.

A las islas de Santa Catalina.

El gomoso hizo una mueca horrible. Precisamente las islas de Santa Catalina lo

zonte, el cielo se había despejado y había cesado por completo la tempestad.

El asesino se levantó y se dirigió a Joinville-Pont, donde llegó en el instante que iba a pasar el primer tren ascendente hacia Paris.

A las seis se apeaba en la estación de la plaza de Bastilla y tomaba un carruaje; a las siete menos cuarto entraba en su casa, bebía un gran vaso de rom, se metía en la cama, y se dormía con un sueño de plomo.

XXVIII.

La única sirvienta de Plácido tenía por consigna no entrar jamás en la habitación de su amo, antes de ser llamada por medio de la campanilla.

A las diez de la mañana el agente de negocios se despertó, se vistió apresuradamente, arrojó en el fondo de un armario, del que se guardó la llave, los vestidos mojados y cubiertos de lodo, pasó al despacho y leyó las cartas, entre las que había una del notario David rogándole pasase a la calle de Condé lo más pronto posible.

Acudió inmediatamente a este llamamiento y el notario le dio cuenta de una carta muy interesante de su colega de Argel.

El inventario de la herencia estaba terminado.

La herencia ascendía, no ya a dos millones y medio, como se había creído, sino a tres millones quinientos mil francos.

Habia que entregar al fisco la cantidad de cuatrocientos veintidos mil francos.

—Querido amigo,—dijo Plácido al notario,—depositaré en vuestro poderesa suma el mismo día que firme en vuestro estudio el contrato de boda de mi hijo Leopoldo con la señorita Juana-Maria de Rhode.

—¡Ah! ¡ah!—esclamó sonriendo el notario.

—¡Ya lo entiendo!... ¡Es una buena jugada!

—Tened la bondad de preparar ese contrato... con arreglo a las cláusulas y condiciones presentes,—añadió el agente sacando de su cartera un papel manuscrito.—Cuando hayais redactado la minuta, avisadme y haremos de la redacción definitiva...

Joubert dejó al señor David, almorzó y resuelto a dar pruebas de audacia, se hizo conducir a las islas de Santa Catalina.

Desde la mañana Clara y Josefina se hallaban en un estado de agitación fácil de comprender.

Al entrar Josefina a la hora de costumbre en la alcoba de Paulina de Rhode, había hallado la habitación vacía, la cama deshecha y abiertas todas las puertas.

En un principio no se alarmó demasiado creyendo que la ciega, que se manejaba sola bastante bien, se había levantado temprano y bajado al jardín.

Salió, buscó, llamó, pero inútilmente.

El jardín estaba desierto, lo mismo que la alcoba.

Volvio Josefina a la casa y entonces notó con espanto que los vestidos de la señorita Rhode estaban aun en el sitio donde ella misma los había dejado la noche anterior.

EL PREMIO GORDO.

Esto no podía explicarse sino por algún acontecimiento desconocido, pero seguramente terrible.

La sirvienta corrió a despertar a Clara, a fin de prevenirla de la desaparición de su madre.

La joven, helada de espanto, se vistió apresuradamente y bajó.

Una angustia terrible la oprimía el corazón.

Seguida de Josefina, volvió a comenzar las investigaciones ya hechas por la sirvienta, y estas investigaciones las llevaron a una y otra hasta las orillas del-Marne.

De pronto, dejó escapar Clara un grito horroroso.

Acababa de descubrir un jiron de tela blanca, un pedazo de peñador de noche, enredado entre los espinos de un matorral que dominaba la corriente del Marne.

—¡Ah! ¡ah!—esclamó señalando el jiron de lienzo.

Josefina se inclinó, le arrancó y se le entregó a Clara.

La tela presentaba, bordadas de circunado, las iniciales de Paulina de Rhode.

Clara vio la marea y un suspiro desgarrador se escapó de su garganta.

—¡Ah, desgraciada! ¡desgraciada de mí!—habló—¡Mi madre se ha ahogado! ¡Mi madre ha muerto!

Y desolada, sollozando, con los cabellos esparcidos por la espalda, corrió a lo largo de la orilla interrogando con la mirada las aguas turbias a causa de la borrasca de la noche precedente.

El Marne guardó su secreto.

—Es preciso avisar, señorita—dijo Josefina aterrORIZADA.

—¿A quién?

—Al Sr. Joubert.

—¡Sí... tenéis razon... Corred al telegrafo... que venga el señor Joubert... No tengo esperanza más que en él...

—No sería bueno avisar al propio tiempo a la gendarmería...?

—No... no... Ante todo que venga el señor Joubert... él sabrá decirnos lo que hay que hacer.

Josefina corrió a la oficina telegráfica de Creteil e hizo transmitir a Plácido el siguiente despacho:

«Ocurrido desgracia.—Venid pronto.

JUANA-MARIA DE RHODE.»

El telegrama era transmitido a la calle Geoffroy-Marie cinco minutos después de haber salido el agente de negocios con dirección a la calle de Condé, lo cual no debía impedirle, como sabemos, trasladarse a las islas de Santa Catalina.

Josefina esperaba en el camino su llegada, creyendo recibido el despacho.

En cuanto le vio de lejos corrió desolada a su encuentro.

—¡Ah! ¡señor... señor...—esclamó— Venid pronto! ¡Qué horrible catástrofe!

—¿Pues qué ocurre?—preguntó Plácido, si

salvar a las víctimas, se informan de continuo del estado del Ampio...

Respecto de la función, podemos añadir a lo dicho en otro día, que tan luego como el director de la Capilla-Daroca, D. Víctor Esteban...

En ese día, y debido a la caridad de una persona distinguida, estrenará el pobre obrero Ambrosio un traje completo...

Sostiene ayer El Noticiero que su criterio al separarse del ejercicio de la acción popular en el proceso contra los presuntos asesinos de doña Luciana Borcino...

El Imparcial asegura que la dimisión del Sr. Montero Ríos está en Madrid. No está en Madrid porque se ha mandado desde Pontevedra a San Sebastián...

Anuncia el telegrafo mayor tirantez de relaciones entre Francia e Italia y la posibilidad de que no concurra esta última nación en forma alguna a la Exposición de París...

La Gaceta publica ayer la importante real orden dictando medidas para impedir el desarrollo de la difteria en Madrid. La parte dispositiva dice lo siguiente:

1.º Que el Ayuntamiento de Madrid, dentro del plazo de tres meses, termine los estudios para la construcción de uno o más colectores generales que desagüen a la distancia mínima de cuatro kilómetros del término habitado...

2.º Que en el término de seis meses el Ayuntamiento forme un proyecto de red de desagüe con las alcantarillas y tuberías precisas...

3.º Que si el desarrollo de la enfermedad lo exigiese, establezca el Ayuntamiento un hospital para difteríticos. Al gobernador corresponde señalar el momento de habilitarlo...

4.º Para la conducción, depósito y sepelio de los fallecidos a consecuencia de la difteria, se guardarán las precauciones prevenidas para los fallecimientos ocasionados por enfermedades epidémicas...

5.º El alcalde dispondrá que cuando menos una vez por semana se giren visitas a los establecimientos mataderos y carnicerías...

6.º Se prohíben la construcción de muladates, estercoleros y depósitos de inmundicias en sus brazos a su hija, que no cesaba de repetir:

—¡Mi madre está viva!... ¡Viva! ¡Salvada! —¡Por este excelente hombre!—dijo la señorita de Rhodé...

—¡Hija mía! ¡mi pobre hija!—balbuceó este con voz tremula y llenos de lágrimas los ojos. —¡Qué horrible desgracia!

—¡Qué va a ser de mí si mi pobre madre?... —¡Por ventura no estoy aquí yo?... —¡Oh! ¡Dios mío! ¡Dios mío!... ¡Mi madre ha muerto!... ¡Yo también quiero morir para reunirme a ella!

—¡Vaya... vaya, tranquilízase, hija mía! Esto es hace tanta falta como el valor!... Se ha avisado a la gendarmería y ordenado investigaciones para encontrar el cuerpo? —No, señor...—dijo Josefina.

—¡Por qué? —Esperábamos vuestra llegada... —Pues bien, es preciso hacer lo que nos sea hecho... Nada más fácil que reconstituir los acontecimientos de la noche...

—¡Hija mía! ¡mi querida hija!—decía cuando Paulina se echó a reír...

—¡Vive!—exclamaron a la vez Clara y Josefina. —¡Clara se adelantó hacia la cieguita...

—¡Clara se adelantó hacia la cieguita... —¡Vive!—exclamaron a la vez Clara y Josefina...

dentro de Madrid y a un kilómetro de distancia del ensanche, desinfectándose los existentes...

El gobernador, con arreglo a las facultades que la ley provincial le concede, tomará cuantas disposiciones crea necesarias para combatir la epidemia...

Los médicos tendrán el deber de recordar a las familias de los enfermos el cumplimiento de las prescripciones sanitarias que se determinan al final del informe del Real Consejo de Sanidad...

El ayuntamiento hará imprimir y circular una hoja redactada en la forma más al alcance de todo el mundo, en la cual se consignen los consejos higiénicos y las indicaciones necesarias para el conocimiento de los síntomas...

Según la prensa de Lisboa, ha salido de aquella ciudad para Galicia el escritor español Sr. Abdon de Paz.

Ayer mañana se ha verificado en el Ayuntamiento el escrutinio de la pasada elección de diputados a Cortes por Madrid, bajo la presidencia del Sr. Fonseca...

Ayer han ingresado en la Caja de Ahorros Hipotecaria del Banco Ibérico, 41721 pesetas, por 21 imposiciones al 6 por 100...

Desde el día 1.º de setiembre próximo hasta el 22 del mismo, se admiten solicitudes en la secretaría de la Escuela Nacional de Música y Declamación a los alumnos que deseen ingresar en ella...

En la escuela Normal Central de maestras de primera enseñanza, darán principio el día 1.º de setiembre próximo los exámenes de asignaturas, verificándose después de terminados éstos, los de revalida para maestros normales...

Los alumnos que hayan hecho sus estudios privadamente deberán solicitar dicho examen dentro de los diez primeros días del referido mes de setiembre...

Hace pocos días anunció la prensa que, siguiendo la costumbre establecida, el candidato ministerial electo diputado por Madrid, invitaría a un almuerzo a los interventores que asistieran al escrutinio general...

Hicieron fuerza de remos hasta llegar cerca de aquel cuerpo que era arrastrado por la corriente, logró asirle al pasar y le trasladó a mi bote...

—¡Hice fuerza de remos hasta llegar cerca de aquel cuerpo que era arrastrado por la corriente, logró asirle al pasar y le trasladó a mi bote...

—¡Era esta señora, medio ahogada, y que, una vez fuera del agua, perdió por completo el conocimiento...

—¡Me apresuré a llegar a mi embarcadero y llevé a mi casa a esta señora, cuyo desmayo se prolongó por espacio de muchas horas...

—¡Por fin volvió en sí... Entreabrieron sus labios... Se levantó, y entonces comprendí que sus ojos estaban privados de la vista...

—¡Hice algunas preguntas a la señora... Me contestó que la parecía que todo había sido un sueño... No recordaba haber salido de su casa...

—¡Adriano!... —¡Adriano!... —murmuró Clara. —¡Hijo mío!—dijo la ciega.

—¡Señor Couvreur—dijo—como amigo de la señora Paulina de Rhodé, como tutor dativo de su hija, estoy en el deber de daros gracias por vuestra abnegación...

—¡Volvemos a vernos, señor Couvreur, pero no será hasta que el consejo de familia de la señorita Juana-María de Rhodé haya tomado acuerdo respecto de las nuevas intenciones manifestadas por Mad. de Rhodé...

—¡Es preciso un acuerdo del consejo de familia para que yo pueda disponer de la mano de mi hija?—preguntó la ciega.

—¡Indispensable... La ley así lo dispone. Adriano Couvreur intervino.

—¡Deploro vivamente—dijo—que mi presencia haya dado lugar a esta discusión. Bien sé que la diferencia de clase y de fortuna abre un abismo entre la señorita Clara y yo...

—¡Y no puede M. Adriano oír esas noticias! —Al contrario, deseo que las oiga... —Pero... —interrumpió el joven con alguna vacilación...

que el que se sirve el día de la designación de interventores ha corrido siempre a cargo del Ayuntamiento.

Al saber esto el Sr. Ducacal, con el desprendimiento de que tantas veces ha hecho alarde, remitió a la comisión inspectora del censo los vinos y los cigarrillos para el almuerzo...

Con fecha 10, nos dice nuestro corresponsal de Lérida: «Una comisión del partido fusionista ha entregado esta mañana las insignias de la gran cruz de Isabel la Católica al gobernador de la provincia D. Lorenzo Moncada...

La erupción volcánica de la isla Rábano, una de las de Lipari, de que recientemente nos dieron cuenta nuestros corresponsales telegráficos, dura todavía y causa grandes destrozos...

El suelo de la isla se halla cubierto de cenizas volcánicas, que el aire lleva hasta Sicilia. Las detonaciones subterráneas no cesan y el acceso a la isla se ha hecho muy peligroso.

HAN FALLECIDO: En Córdoba D. Manuel Fernandez Ruano. En Reus D. Juan Ferré. En Cádiz D. Miguel Plaza.

Los periódicos parisienses llegados ayer a Madrid quitan importancia a los sucesos cuya noticia ha transmitido el telegrafo. Ni en las últimas colisiones ha habido muerto alguno...

Del HUNDIMIENTO DE LA CATEDRAL DE SEVILLA recibimos las siguientes noticias: El texto del telegrama que en nombre de Su Santidad Leon XIII ha dirigido al arzobispo de Sevilla, es el que sigue:

«Emmo. señor cardenal arzobispo de Sevilla.—Itoma.—Muy contristado el Padre Santo con la espantosa catástrofe ocurrida en ese célebre monumento del arte cristiano...

—Asociado a 90000 pesetas lo recaudado hasta la fecha para la prosecución de las obras. —A causa de las obras en la catedral, la sacristía de los cálices pasa a la antecala del cabildo para las misas rezadas...

—El dictamen que presentó al cabildo la comisión municipal para allegar fondos con destino a la reconstrucción de la basílica, y que fue aprobado por mayoría en votación, se reduce a lo siguiente:

«Consignar desde luego en presupuesto la cantidad de 50000 pesetas mensuales para subvencionar las obras, sin perjuicio de aumentar dicha suma cuando el Ayuntamiento «esté en condiciones» de verificarlo...

La situación del mercado de la Habana el día 27 de julio era la siguiente: «Oro español, de 236 1/2 a 236 3/4. Cambios quietos: sobre los Estados Unidos, sesenta días, oro, de 9 3/4 a 10 premio; id. a corta vista oro...

De un caso de extraordinaria abnegación da cuenta Las Novedades de Nueva York llegado ayer a Madrid en los términos siguientes: «Trátase de un individuo de malos antecedentes, que para salvar a un amigo, confesó haber cometido un asesinato...

En realidad la herida de Lavarino era de estilete, pero el tribunal no se fijó en esta circunstancia ni en otras incongruencias de la declaración de Mac Carthy...

Con la 54 representación de La verdad desnuda, tendrá lugar hoy lunes, en el teatro de Maravillas, el beneficio de sus autores don Carlos Arniche, D. Gonzalo Canto y maestro Sr. Brull.

Un telegrama de esta tarde dice que el banderillero el Bebe se hallaba algo mejorado de su herida y que iba a ser trasladado de Cartagena a Córdoba.

Ayer han ingresado en la caja de Ahorros del Monte de Piedad, 381662 pesetas por 973 imposiciones, y se han satisfecho en los días 10, 11 y 12, pesetas 399594, a solicitud de 538 imponentes.

El sábado próximo saldrá probablemente para Betelu el ministro de Marina. Es probable que en la sesión que hoy celebrará el Consejo de gobierno de la Marina se termine el asunto de la construcción de los cruceros.

Noticias de BELLAS ARTES: Ha llegado a Alcoy el ilustre pintor de La Comunería y La muerte de Torrijos, Sr. Gisbert, con objeto de pasar una temporada junto a su familia...

Las noticias INDUSTRIALES, COMERCIALES Y AGRICOLAS de ayer son las siguientes: En Palencia se nota animación a la compra de trigo...

En Palencia se nota animación a la compra de trigo; las entradas en el mercado escasas y precios firmes. En Ibiza hay mucha animación en el embarque de sal...

En Pozaldez la cosecha de algarrobas, cebada y demás legumbres que se ha recogido y limpiado, ha sido corta. En algunos pueblos de Alicante ha comenzado el escaldado de la papa...

Según nos anuncian de Cuenca, está causando grandes estragos el mildew, habiendo invadido esta enfermedad los viñedos de Minglanilla, Mira, Engudiano, Iberumblar, Posquera, Aliaguilla y Villagordo del Marqués...

El calor sigue apretando con exceso; todo lo que ha hecho de frío en un principio, hoy hace de calor. La solicitud privilegio de invención para un salva-velos del maestro armero de la Academia de Artillería, D. Eduardo García Pérez...

Según nos escribe uno de nuestros corresponsales de Cádiz, tienen allí tanta confianza en la justicia que les asiste y tanta fe en la bondad de las proposiciones de la Factoría naval gaditana...

SE HAN PUBLICADO: Historia de la piratería malaya mahometana en Mindanao, Joló y Borneo, por D. José Montero y Vidal...

Según telegrama del alcalde de Andújar, esta tarde se ha producido un incendio en las dehesas de Valderrova y el Narraño. Han quedado destruidas algunas fanegas de tierras de pasto y montío.

mulando, con su talento habitual, la sorpresa y la inquietud. —La señorita de Rhodé... —¡La señorita Juana-María!—la interrumpió Joubert...

en sus brazos a su hija, que no cesaba de repetir: —¡Mi madre está viva!... ¡Viva! ¡Salvada! —¡Por este excelente hombre!—dijo la señorita de Rhodé...

»Hice fuerza de remos hasta llegar cerca de aquel cuerpo que era arrastrado por la corriente, logró asirle al pasar y le trasladé a mi bote. —Era esta señora, medio ahogada, y que, una vez fuera del agua, perdió por completo el conocimiento...

mi relación será breve. —Aquí tenemos una carta dirigida a miase David por el notario de Argel... El inventario está terminado... Los valores de la herencia representan una cifra más elevada de lo que se había supuesto...

Adriano hizo un gesto de estupor. Esta fortuna, relativamente enorme, hacía aun más profundo que el había creído el abismo abierto entre él y Clara... ¡Este abismo venía a ser infranqueable!... Plácido continuó: —Los derechos que deben pagarse al fisco aumentan naturalmente en la misma proporción que la herencia...

La guardia civil vigila para que estos hechos no se repitan.

Alicante, 12 (11:30 m.). Anoche se incendió la fábrica de fósforos de Orihuela; pero el fuego fué de poca duración y no produjo desgracias personales.

En la próxima semana saldrá para Francia, Italia, Alemania y Bélgica, el activo ingeniero agrónomo, jefe del negociado de agricultura del ministerio de Fomento, Sr. Gordillo, a fin de estudiar la situación económica de las naciones, cuyo progreso agrícola podamos imitar, y los medios para plantear las debidas reformas.

El director de Agricultura, Sr. Testor, ha dispuesto la inmediata salida para Huescar (Málaga) de un inspector del cuerpo de ingenieros de montes, a fin de que se entere personalmente de los abusos de que la prensa da cuenta, cometidos en aquellos montes por algunas personas constituidas en autoridad y depure la responsabilidad que a cada uno les pueda resultar, sea cual fuere su categoría.

Han debido ya regresar de su peregrinación a uno de los más venerados santuarios de la Virgen, en Suiza, D. Carlos y D. Margarita de Borbon, cumpliendo una de las piadosas ofertas que hicieron cuando la enfermedad de D. Jaime.

En los días 12, 13 y 14 del corriente mes, se celebrará en Barcelona un congreso nacional obrero. Las sesiones tendrán efecto en el teatro de Jovellanos.

Segun los periódicos de Oviedo el miércoles fué en varios puntos de aquella región un verdadero día de invierno; tanto, que se vió blanquear la nieve en las crestas de algunas montañas, suceso extraordinario en el tránsito del mes de julio al de agosto.

Anteayer llegó el termómetro en Palencia a 42° a la sombra.

Se trata de celebrar en Barcelona un congreso harinero, a cuyo efecto una comisión está recogiendo los datos necesarios y preparando la circular correspondiente.

En la casa número 20, piso principal de la calle de Ruiz, se produjo ayer a las diez de la mañana un incendio que fué sofocado a la hora próximamente, sin consecuencias dignas de mención, por fortuna.

Durante las últimas veinticuatro horas fueron detenidas ayer 32 personas por diferentes faltas.

Ayer ha sido decomisado por el teniente alcalde interino del distrito de la Audiencia, Sr. Martínez Madrid, 400 kilogramos de pan, cuyas piezas fueron distribuidas entre los pobres de la demarcación.

También fueron decomisados varios jamones que presentaban enfermedad variolosa.

En el expreso de anteayer salieron para Francia los señores marques de Sardoal y Villasant, a quienes despidieron muchos amigos y todo el comité liberal del distrito de Palacio, con los Sres. García Lomas, Rosa y Rodríguez Portillo, candidatos a la diputación por dicho distrito.

El comandante de Estado Mayor D. Ricardo de Guzmán, ha tenido la desgracia de perder a su hija, preciosa niña de dos años y medio, en Alicante, adonde habian ido con el único objeto de bañarla. Acompañamos en su honda pena a nuestro amigo y su joven esposa.

El ministro de Ultramar, Sr. Capdepon, no regresará a Madrid hasta mediados de la semana actual.

Un político liberal muy caracterizado, decía ayer a los que hablaban de la formación de un tercer partido que mientras perseguían una cosa tan difícil como disolver el partido liberal, podían emplear mejor el tiempo trabajando en pró de la agrupación conservadora, poco menos ya que disuelta en los actuales momentos.

No se ha ocupado el gobierno ni un solo instante en dejar vacante la intendencia de Cuba. Menos, por lo mismo, puede haber señalado persona para ocupar un empleo que tiene todavía quien lo desempeña.

Es cierto, según nuestras noticias, que una de las personas más indicadas para obtener el ascenso inmediato es el general Sr. Bermúdez Reina; pero la única vacante que al efecto existe ahora no se proveerá tan pronto como se dice, porque no se ha tratado todavía de ese asunto.

Han llegado a un acuerdo en San Sebastián los cafeteros y el Ayuntamiento para el cumplimiento de la ley sobre los alcoholes.

Sabemos que se hacen todas las gestiones posibles para que el Sr. Montero Ríos desista de su renuncia a la presidencia del Tribunal Supremo, pero creemos que no darán resultado alguno.

Noticias de ayer tarde recibidas de Pontevedra nos aseguran que es irrevocable la resolución del Sr. Montero Ríos y que está motivada exclusivamente por el discurso que pronunció en Málaga D. Francisco Silvela.

El marqués de la Vega de Armijo saldrá en esta semana para su castillo de Mos.

A fin de mes, pero sin fecha fija, irá a San Sebastián, en cumplimiento de sus deberes de gobierno, por unos días el señor Sagasta.

Y en los primeros días de setiembre tomará baños en Arechavaleta el Sr. Morat.

La Gaceta de hoy contiene, entre otras, las disposiciones siguientes:

HACIENDA.—Real orden revocatoria de un fallo de la junta arbitral de Irun que confirmó el aloro primitivo de dos kilogramos puntillas de seda despachadas por la casa San Roman y Ausin.

GOBERNACION.—Real orden confirmando una providencia del gobernador de la provincia de Badajoz que dejó sin efecto los nombramientos de tenientes de alcalde hechos por el Ayuntamiento de Don Benito.

GRACIA Y JUSTICIA.—Restituciones de resoluciones adoptadas por este ministerio referentes al personal de abogados fiscales, secretarios y vice-secretarios de audiencias de lo criminal.

La AGENCIA FABRA nos trasmite los siguientes TELEGRAMAS:

Paris, 11. Reina mucha agitación entre los trabajadores declarados en huelga, a consecuencia de la conducta observada por los contratistas de obras rechazando las proposiciones de transacción propuestas en su nombre por la comisión municipal.

A última hora se verificó anoche una reunión

de trabajadores, pronunciándose violentos discursos y acordando continuar la huelga hasta que los contratistas y maestros de obras transijan.

Berlin, 11. Para mañana se anuncia la llegada del rey de Portugal.

El emperador de Alemania dará un gran banquete oficial en honor del rey D. Luis.

Se anuncia que el rey de Portugal hará también una visita al emperador de Austria.

Roma, 12. El gobierno italiano ha mandado ya al de Francia la última nota que el Sr. Crispi dirige como contestación a la del Sr. Goblet sobre la cuestión de Massauah.

Se dice que el Sr. Crispi sostiene que son innegables los derechos de Italia sobre el territorio de Zula.

Paris, 12. El general Boulanger regresará mañana a París después de haber recorrido los distritos electorales.

Los partidarios del general afirman que éste tiene asegurada la elección en Cherente.

En los manifiestos que el general Boulanger ha dirigido a sus electores en los departamentos del Norte y Charante inferior, dice que solicita sus sufragos para poder conseguir la disolución de una Cámara que malgasta millones de francos y lograr la revisión de una Constitución bastarda.

Lyon, 12. Un gran numero de obreros de las fábricas de cristalera se ha declarado en huelga.

Hay grandes temores de que la huelga de vidrieros se haga general.

Dos fábricas se han cerrado ya, y otras varias se proponen hacer lo mismo si los obreros no reanudan pronto sus trabajos.

Los dueños de las fábricas están resueltos rechazar injustas pretensiones.

Paris, 12. El Consejo municipal (Diputación provincial de París) ha dirigido una nota a los periódicos, quejándose energicamente de los pretendidos actos de salvajismo que la prensa ha atribuido a los agentes de policía el día 8 con motivo del entierro del general comunista Eudes.

El Consejo municipal dice que la policía no se escudó en el cumplimiento de su deber, y que si resultaron muchos manifestantes heridos y apaleados fué porque estos agredieron primeramente a los encargados de mantener el orden público.

Berlin, 12. En los centros oficiales se desmenten los rumores que han circulado atribuyendo al emperador de Alemania del proyecto de visitar brevemente a Strasburgo y Metz.

Nueva York, 12. Un telegrama de Valparaíso fechado ayer anuncia que a consecuencia de la rotura de un inmenso depósito de agua de una fábrica de cerveza de la villa de Creva, se habia producido una gran inundación en las principales calles de la ciudad, impidiendo por completo la circulación y causando numerosas desgracias personales y grandísimos daños materiales.

Añade el telegrama, que la consternación era grandísima; pues se temia que el número de personas heridas excedería de 500.

Las autoridades hacían extraordinarios esfuerzos para la salvación de muchísimas personas que se habian refugiado en los tejados de las casas, en cuyas calles la inundación es mayor.

Se han retirado muchos cadáveres, pero todavía se ignora el paradero de un gran número de personas.

Santa Cruz de Tenerife, 12. (Por el cable de la compañía Nacional Española.)

Llegó el vapor Isla de Luzon, continuando su viaje para Cádiz.

Una empresa inglesa ha hecho proposiciones a las autoridades superiores para la construcción en esta capital de 30 grandes hoteles con magníficas habitaciones y jardines para extranjeros.

Paris, 12. En los centros oficiales se asegura que el gobierno francés ha recibido muchas felicitaciones de importantes políticos franceses y extranjeros, elogiando la conducta digna de Francia en la cuestión de Massauah.

El ministro del Interior recibirá esta tarde a una nueva comisión de huelguistas.

Puerto Rico, 12. El viernes llegó a este puerto el vapor correo Isla de Cebú, de la compañía Trasatlántica, y ayer sábado prosiguió su camino sin novedad.

Santa Cruz de Tenerife, 12. Ayer 11 entró en este puerto y volvió a salir prosiguiendo su camino, el vapor correo de la compañía Trasatlántica Isla de Luzon.

Paris, 12. El embajador de Italia Sr. Monabrea que habia retrasado su viaje por la presencia de la reina de Portugal en esta capital, empezará en breve a hacer uso de la licencia de algunas semanas que le ha sido concedida.

Ayer fué recibido por el ministro de Negocios extranjeros Mr. Goblet.

Paris, 12. Aun tardarán algunos días antes de que se reciba la constatación del ministro italiano Sr. Crispi, a la nota de Mr. Goblet.

Vienna, 12. El steamer ruso Herapia chocó en el Bóstrogo con el vapor de Lloyd austriaco Marte causando grandes averías.

No ha habido ninguna desgracia personal.

Nueva York, 12. Noticias recibidas de San José, dicen que el Congreso de Costa Rica ha ratificado el contrato del canal de Nicaragua.

Roma, 12. En el casino de Ancona se ha celebrado una fiesta brillante en honor de la escudaría española.

Asistieron el jefe y numerosos oficiales de la escudaría y todas las autoridades locales.

El almirante español dió las gracias por los obsequios de que eran objeto sus compatriotas.

Hay se celebrarán nuevas fiestas.

La escudaría zarpará mañana.

Anteayer, sábado, terminaron las sesiones del juicio oral celebrado en la causa incoada por robo cometido en la casa del Sr. Jiliani.

Los procesados eran cinco.

Dos calificados por el fiscal como autores y contra ellos pidió la pena de ocho años de presidio mayor; y los tres restantes de encubridores y para ellos solicitó la imposición de la multa en cantidad de 125 pesetas.

La defensa encomendada al Sr. Sanchez Quintana sostuvo en un breve, pero razonado informe, que solo podía considerarse como autor a uno solo de los procesados y que los demás merecían la calificación de encubridores, excepto uno de ellos que por no tener intervención en el hecho punible debía ser absuelto.

La sentencia se dictará mañana.

El número de ayer de El País ha sido denunciado por la publicación de un artículo titulado «La justicia y la curia.»

Anoche, en el correo del Noroeste, llegó a Madrid la carta en que el Sr. Mellado da cuenta a los lectores de El Imparcial de la conferencia celebrada con el Sr. Montero Ríos y en la que el eminente canonista expresó su irrevocable propósito de renunciar el cargo de presidente del Tribunal Supremo de Justicia, según ya hemos dicho a nuestros lectores.

En atención a que el correo del Noroeste no se reparte hasta por la mañana, un redactor de El Imparcial estuvo en la administración Central a recoger la mencionada carta.

DE LA CORTE nos telegrafían: San Sebastián, 12 (9:45 t.).

Nótase extraordinaria animación por la corrida de toros, habiendo acudido muchos aficionados de Francia y de los bañeros próximos. La reina ha regalado billetes para la fiesta a los bañeros y tripulantes de la escampavía. S. M. pasará

la tarde con la infanta D.ª Eulalia, que se encuentra constipada.

Hr marchado a Urbarnaga el intendente D. Luis Moreno, que regresará a esta dentro de breves días.—Aguilar.

San Sebastián, 12, (6 t.). S. M. y real familia siguen sin novedad.

Mañana asistirán al juego de pelota.—Aguilar.

El teatro de la Zarzuela ha sido tomado en arriendo por la actual empresa del teatro del Príncipe Alfonso.

En la próxima temporada de invierno actuará en el coliseo de la calle de Jovellanos la compañía que con tanta aceptación del público representa actualmente las zarzuelas Certamen nacional y La cruz blanca.

El Sr. Noriega cuenta con aplaudidos actores y actrices además de los que hoy actúan en el Príncipe Alfonso y con obras de aplaudidos autores para la próxima temporada.

Las funciones en el teatro de la Zarzuela serán por horas y las obras que se representen, algunas de las cuales tiene ya en cartera la empresa, serán de espectáculo en su mayor parte, que son las que hoy más satisfacen al público, para lo cual el Sr. Noriega no piensa economizar gasto alguno con objeto de que sean puestas en escena con gran propiedad y lujo.

Las Sras. Pastor (doña Juana y doña Lucía) formarán parte de aquella compañía.

Auguramos brillante temporada a la empresa del teatro de la Zarzuela.

El consejo de ministros celebrado ayer tarde fué realmente de poca importancia y duró desde las cuatro y media hasta muy cerca de las ocho, tiempo empleado en el examen y despacho de varios asuntos administrativos, y principalmente, según manifestación de uno de los consejeros de la Corona, en divagar acerca de economías y hacer cálculos y conjeturas sobre las que pueden introducirse en el actual presupuesto.

El ministro de Estado dió cuenta de varios expedientes de su departamento, particularmente de uno de antigua fecha relativo a una transferencia de crédito para pago de 40000 pesetas de alquiler de casa de nuestra embajada en París, deuda que si mal no recordamos existe a consecuencia de un pleito con los propietarios de aquella, el cual se perdió.

El ministro de Fomento consultó varios proyectos de economías inmediatas, con arreglo a los propósitos del gobierno, sobre las cuales no se adoptó acuerdo alguno, y las bases del próximo presupuesto de su departamento ministerial.

A propuesta del ministro de la Guerra acordó el consejo exceptuar de subasta la adquisición del material fijo y móvil del sistema Decauville con destino a las fortificaciones de la plaza de Tarifa.

Y el ministro de Marina dió cuenta del proyecto de Código de la marina de guerra redactado en cumplimiento de la ley de 7 de julio de 1882, así como también parece que hizo alguna indicación relativa al estado del concurso sobre la construcción de cruceros.

Los ministros negaron que se ocuparan de la instancia del Sr. Montero Ríos renunciando el cargo de presidente del Supremo, pero no creemos aventurar mucho, afirmando que fué objeto de la atención del Consejo.

De dicha instancia enviada al señor ministro de Gracia y Justicia tuvo ya conocimiento el gobierno anteayer sábado, y acerca de ella cambiaron algunas impresiones el mismo día los ministros.

En el Consejo de ayer no se tomó acuerdo alguno sobre este punto interesante, pero si podemos decir que, según nuestras noticias, el gobierno se muestra hoy por hoy decidido a no admitir dicha renuncia.

El ministro de Fomento regresó ayer noche a la Moncloa tan pronto como terminó el Consejo.

El cabildo catedral y cuerpo de beneficiados de la misma, y el rector, secretario y profesores del seminario de esta diócesis, han dirigido mensajes de adhesión al señor obispo de la misma, con motivo de la última pastoral que ha publicado en defensa de los derechos imprescriptibles del Romano Pontífice, y muy en particular por lo que con estos se relacionan los artículos consignados en el Código penal italiano que acaba de publicarse.

DESPACHOS TAURINOS: San Sebastián, 12 (7:45 t.).

La corrida de toros ha sido regular: el primero y cuarto resultaron blandos; el segundo y tercero dieron juego; el quinto muy bueno; el sexto era un toro defectuoso, que fué retirado al corral a petición del público, después de arrojar al redondel multitud de botellas. Salíó el sétimo, de Carriguirri, manso, pero se creió al castigo y resultó bravísimo, mandando siete caballos.

Rafael, hecho un maestro.

Francisco Sanchez capó bien y mató mal; cedió el sétimo al Torerito, y este, torcando, fiesco y coñido, lo mató de una estocada, siendo derribado a tierra y hociado por el toro, sin consecuencias.

Caballos muertos, 13. Entrada, casi un lleno.

El aspecto de la plaza animadísimo y el tiempo muy hermoso.—Aguilar.

Goruña, 12, (9 n.).

Los toros de Mazpule, malos; dos de ellos llevaron fuego. Hermosilla superior en dos de sus toros, y regular en el otro. Alcanzó muchas palmas. Lagartija cumplió en los suyos.—M.

Gijón, 12, (7:30 t.).

Se ha verificado el estreno de la plaza con un lleno completo. Los toros de Orozco han sido buenos. Caballos muertos, 12. Mazzantini y el Guerra, bien.—El correspondiente.

Ayer a las tres de la tarde se reunieron en la redacción de La Regencia los Sres. Ballesteros, Moya y Ruiz Jimenez, que constituían la ponencia nombrada en la reunión de anteayer para redactar el escrito de querrela.

El Sr. Ruiz Jimenez dió lectura del borrador que habia redactado por encargo de sus dos compañeros, y después de un estudio detenido del documento, que hemos oido calificar de muy notable, se acordó ir a dar cuenta del escrito ante la junta de letrados y comisión ejecutiva de la prensa, que estaba convocada para las cuatro en la redacción de La Iberia.

Leído de nuevo ante la junta, comenzó la discusión, que fué larga y animada.

El Sr. Suarez de Figueroa, después de tributar un entusiasta aplauso al autor de ese trabajo forense, impugnó uno de sus párrafos, el referente a la intervención de la prensa en el proceso.

Dijo era necesario acentuar más ese mismo párrafo en el sentido de que la prensa trataba en este caso, haciéndose intérprete de la opinión, de corregir las deficiencias en que habia incurrido la justicia histórica.

Los Sres. Perez Vento, Alvarez Builla y Aguir suscribieron la necesidad de que el párrafo quedara en la forma en que aparecía redactado por el Sr. Ruiz Jimenez.

El Sr. Moya presentó un nuevo párrafo en sustitución al que habia sido objeto de los ataques del Sr. Figueroa, pero a su vez fué impugnado por los directores de La Iberia, La Opinión y el representante de El Correo.

El Sr. Ruiz Jimenez, como medio de transacción, propuso que se redactase de nuevo ese párrafo en forma que armonizase, en lo posible, las dos opiniones opuestas, que habian surgido en el debate.

Así se acordó, dándose encargo a los Sres. Suarez de Figueroa y al mismo señor Ruiz Jimenez, para darle una nueva redacción, término medio entre los dos distintos criterios.

Tenemos entendido que mañana se reunirán los directores de El Resumen y La Regencia, con objeto de redactar de nuevo el párrafo en cuestión.

Respecto a la designación de letrado director, parece que nada se resolvió, y que por ahora está acordado que los individuos que forman la comisión de letrados autoricen con su firma los escritos necesarios.

Del exterior TELEGRAMAS A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA: Londres, 12 (12:25).

El periódico Iris Católico cree saber autorizadamente, por conducto de una señora parienta muy próxima de la reina Victoria, que esta se convertirá muy en breve al catolicismo.

Roma, 12 (1 t.). El Papa ha recibido ayer al obispo de Ravena, a quien parece ha dado instrucciones acerca de la actitud que debe revestir el clero con ocasión del viaje del rey Humberto por el territorio.

Continúan las fiestas nacionales en Orange, bajo la presidencia del ministro de Obras Públicas.

Se ha inaugurado la estatua de Caristie, poeta provenzal.

Belgrado, 12, (11:30 n.). El tren del ferrocarril internacional ha llegado a Sofía entre las aclamaciones de todos los habitantes de los pueblos del tránsito.

Berlin, 12, (5:40 t.). Los católicos alemanes preparan un congreso en Friburgo para los primeros días del mes de setiembre.

S. S. Leon XIII ha dirigido a los organizadores del mismo un breve recordando las ventajas que el catolicismo ha obtenido ya y seguirá obteniendo de estos congresos, a los que asigna la misión de llevar remedio a los grandes males de la época presente.

Parece que el orden del día de dicho congreso se refiere al estado legal de las órdenes religiosas y al régimen escolar en Alemania.

Anoche se dió que una ilustre persona de alta jerarquía militar y de historia liberal constante y avanzada, con cuya benevolencia, por lo menos, se contaba para organizar el tercer partido, habia ya declarado resultantemente que no pensaba contribuir a aquella obra.

No sabemos si en esa ilustre persona se aludirá al general Lopez Dominguez, pero bien pudiera ocurrir que así fuese.

Parece que son muchos los periódicos conservadores que han acudido en consulta sobre su actitud, a los Sres. Cánovas del Castillo y Silvela a propósito de las últimas declaraciones sobre el ejercicio de la acción popular en los procesos de los tribunales.

Todos los gobernadores civiles están ahora al frente de sus provincias, habiendo salido de Madrid los pocos que aquí se encontraban últimamente. Después de las elecciones de diputados provinciales es probable que se haga una nueva combinación de estos mandos.

El arquitecto del Ayuntamiento, señor Mathet, ha presentado un proyecto de reforma de la conducción de aguas sucias cumpliendo una de las disposiciones de Gobernación, para mejorar las condiciones sanitarias de Madrid.

Por el ministerio de Ultramar ha sido aprobada la permuta que de sus respectivos destinos han solicitado los ingenieros primeros e ingenieros militares, don Rafael Rávena, de Puerto-Rico, y D. Félix Giraldes, de Filipinas.

Del interior TELEGRAMAS A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA: Castellón, 12 (12 t.).

Después de entregar el mando al secretario Sr. Curtias, acaba de salir para Madrid el gobernador Sr. Gonzalez Rivera, trasladado al gobierno de Baleares. Las muchas personas que han bajado a despedirse en la estación demuestran las grandes simpatías que deja en esta provincia el Sr. Gonzalez.—Bendito.

Barcelona, 12 (2:20 t.). Designados por el Congreso Pedagógico para pronunciar los discursos de clausura los Sres. Moya, Combarin España, Vila y Castells, estuvieron muy elocuentes, arrancando aplausos de entusiasmos. El inspector general de primer enseñanza D. Santos María Robledo pronunció también una oración brillantísima y que cautivó al auditorio.—Valls Ronquillo.

Barcelona, 12.

Bolsin. Interior, 71-97 fin mes. Exterior, 74-65 fin mes.

Barcelona, 12 (10:30 n.).

Ha terminado el congreso pedagógico. Sus conclusiones han sido muy importantes y se espera que no resulten estériles para la enseñanza popular. Se ha telegrafiado a la reina y a la prensa profesional, nombrándose además una comisión que gestione cerca del gobierno la resolución de los acuerdos. El congreso se ha cerrado con un banquete.

Los individuos que han tomado parte en las sesiones del congreso obrero han celebrado una sesión para dejar constituida la federación obrera española, en la que están representadas 28 sociedades de Cataluña y 16 del resto de España, con un total de 4668 individuos.—Riescas.

Ayer tarde, con regular entrada y presidida por el Sr. Benito Chavarri, se celebró la anunciada novillada, en la que fueron lidiados cuatro toros de desecho de la ganadería de D. Joaquín Perez de la Concha, que tomaron 33 puñalazos, dando 16 caídas y produciendo cinco bajos.

El Manchao no satisfizo a sus apasionados, ni tampoco su compañero el Coliano.

El picador Mariano Ledesma (el Morenito), sufrió en la lidia del primer toro la fractura completa del hueso izquierdo, por el tercio superior.

También el segundo novillo embolado dió un porrazo a un aficionado llamado Rafael Flores, que le ocasionó la fractura del peroné de la pierna derecha.

La función de pólvora fué espléndida, y terminó a más de las ocho y media de la noche.

Anoche obsequió el diputado Sr. Ducezal, con una espléndida comida en los jardines del Buen Retiro, a la comisión inspectora del censo electoral y a algunos amigos de su particular estimación.

La comida terminó a más de las once de la noche.

Por el distrito de Navacerrero y Sa. Martín de Valdeiglesias presenta su candidatura para diputado provincial, D. Enrique Corcuera, afiliado a la fracción democrática.

Ayer ha sido proclamado por Albuñol el Sr. Aguilera, resultando del escrutinio general con 1242 votos.

En Aracena también ha sido proclamado el Sr. Bertemati.

De Cervera no se han recibido noticias de la proclamación del Sr. Torres, por no hay estación telegráfica.

SUCESOS DE MADRID: En la casa de socorro del distrito de Congreso fué curado ayer de varias quemaduras graves en la cabeza, producidas por agua caliente, un obrero de la sociedad Matriense, sita en la calle de la Reina Mercedes, núm. 4.

Anoche a las nueve se dió parte a la inspección de vigilancia del distrito de la Inclusa, de que en la calle de las Amazonas, núm. 46, tienda, se habia efectuado un robo consistente en un baul mundo lleno de ropas y varios efectos.

El inspector Sr. Millano, con dos vigilantes a su servicio, procedió a practicar las diligencias en averiguación de los autores del robo, y a las pocas horas encontró los efectos robados en una taberna de la calle del Mediodía Grande, núm. 15.

El dueño del establecimiento, Alfonso García, fué detenido y entregado con el cuerpo del delito al juzgado de instrucción.

Al hacer el relevó anoche a las doce los guardias municipales del distrito del Hospital, dos individuos tuvieron unas palabras en el portal de la alcaldía, agriándose la cuestión hasta el punto de que uno de ellos dió una bofetada al otro.

El abofeteado desafió al agresor; pero la intervención de los otros guardias hizo que no llevaran a cabo su proyecto, y ya de nuevo en el portal, el agredido sacó del bolsillo una cuchilla de zapatero, asediando al otro una puñalada en la cara y produciéndole una herida de carácter grave.

Inmediatamente fueron llevados a la casa de socorro, donde se curó de primera intención al herido.

En dicha casa se presentó el señor gobernador, practicando las primeras diligencias hasta que el juzgado de instrucción se personara en ella.

A la hora de cerrar esta edición no podemos dar más detalles.

Bolsin del día 12

Sin operaciones ni cambios. Barcelona, interior, 71'97. Exterior español, 74'67. París, oficial, 00'00. Londres, 00'00.

DIARIO DE AVISOS DE MADRID DEL LUNES 13 DE AGOSTO.

ALMANAQUE

SAÑO DEL DIA.—San Hipólito y San Casiano, mártires, y el beato Juan Berchmans, de la Compañía de Jesús.

Sale el sol a las 3'8 y se pone a las 7'1.

CULTOS PARA EL 13.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en Santa María, y habrá misa mayor y por la tarde preces y reserva.

En la Catedral continúa la novena a Nuestra Señora del Buen Consejo; predicará el señor D. Francisco Mendez.

En San Cayetano continúa la novena a Nuestra Señora del Tránsito y será orador D. Gaspar de Andrés.

UNA DISEÑA COLOCARSE DE... Jema de gobierno o doncella. Ja...

LEALA 19. HAY ASCENSOR... Trivia e hijos, dentista.

AS ACREDITADAS SANDAS... de Crivellia, criadas en secato...

MALES VENEREOS... matriz Dr. Barragan. Consulta...

NE ALQUILA UN ESPACIOSO... para taller de cualquier in...

E FACILITA DINERO SOBRE... sueldos civiles y militares; m...

FLOR DE RAMILLETE DE BODAS, para hermoear la Tez.



Por medio de la aplicacion de la Flor de Ramillete de Bodas al rostro, brazos y manos, se obtiene hermo...

¡¡GRAN EXPOSICION!! Muebles de lujo de todas clases, gran surtido en juegos de sillerias y cortinajes de ultima novedad...

DON JUAN GARCIA VALDEMORO, CABALLERO DE LA REAL Y DISTINGUIDA ORDEN DE CARLOS III, GENTIL-HOMBRE DE CASA Y BOCA DE S. M., INTERVENTOR DE LA ADMINISTRACION DE LA REAL CASA DE CAMPO Y ADMINISTRADOR DEL ASILO DE NIÑOS DE LAVANDERAS,

falleció el dia 3 de agosto de 1888 El Excmo. Sr. Intendente general de la Real-Casa y Patrimonio, jefe; el el Administrador de la Real Casa de Campo; la viuda, hermanas, sobrinos y testamentario,

Suplican á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir á los funerales que por el eterno descanso de su alma se han de celebrar el lunes 13 del corriente, á las nueve de la mañana, en la real iglesia parroquial de la Casa de Campo, y el martes 14, á la misma hora, en la capilla del Asilo de Niños de Lavanderas, en lo que recibirán un especial favor.

PUBLICIDAD POR ABONO LA SOCIEDAD GENERAL

ANUNCIOS DE ESPAÑA CARMEN, 18, PRIMERO,

Ofrece á los comerciantes e industriales una combinacion de publicidad por abono en condiciones de precio verdaderamente excepcionales.

Table with 2 columns: Lineage (e.g., 1 linea, 2 lineas) and Price (e.g., 37.60, 118.20).

Lista de los periódicos entre los cuales pueden elegir los anunciantes: La Correspondencia de España, El Liberal, El Globo, El Correo, La Fe, La Epoca, La Union Católica, El Resumen, El Dia, La Iberia, La Gaceta Universal, El Diario Español, Diario de Avisos, Las Occurrencias, La Republica, La Correspondencia Militar, La Opinion, El Anunciador Universal, La Marina, El Estándar, El Popular, La Regencia, El Mediodia, La Publicidad, La Sonarqua, La Voz del Comercio, El Siglo, Diario Médico Farmacéutico, La Federacion Iberica, El Correo Peninsular, Crónica de Ultramar.

REMEDIOS: 1 linea (30 veces al mes) pesetas 4.80. 2 lineas (30 veces al mes) pesetas 14.40. Se hacen camisas...

Ecrisontylon Zulin Remedio infalible para la completa curacion de los CALLOS en los PIES - 6 rs. Se encuentra en todas las principales Farmacias de España. El doctor Andrau, de Barcelona, es el depositario para toda España y Portugal.

SARDINERO, SANTANDER. Se alquilan habitaciones frente capilla, por D. E. de Cosío Mater. 41

LUNAS CON UN 15 POR 100 DE DESCUENTO PÍDANSE CATALOGOS DEPOSITO DE SION Y GUGEL

Tambien hay lunas alemanas, 2.ª clase plateadas. CALLE DE LA PALMA ALTA, NUM. 2 MADRID

POR 35 PTAS. CAMAS

con DOS COLCHONES y ALMOHADILLA. ALCALA, 10, tienda de las tres puertas.

JARABE DE RABANO IODADO

El mejor reconstituyente para los niños: es eficazísimo contra las escrófulas y el raquitismo, herpes, tubérculos, infartos y flegmas de carne. Farmacia de Sanchez Ocaña, Atocha, 35, frente á la de Relatores.

ACADEMIA-COLEGIO PREPARATORIO PARA LAS CARRERAS DE LA ARMADA FUENCARRAL, 33, MADRID

TERCER ANIVERSARIO La Ilma. Señora DOÑA FLORA VILLAMIL Y OLIVARES DE GARCIA LOPEZ falleció el dia 13 de agosto de 1885 R. I. P.

Todas las misas que se celebran el día 13 del corriente en la iglesia parroquial de San José y en la de Nuestra Señora de la Presentacion (Niños de Leganés), por los sacerdotes adscritos á la misma, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha Señora.

ESTÓMAGO

Doble magnesia incalcárea, antibiliosa y efervescente, preparada por R. Hernandez. Con su uso se combaten las malas digestiones, gastralgias, ácidos, marcos, vómitos y toda perturbacion de este órgano sea ó no dolorosa. Precio 1.50 y 2.50 ptas. frasco. Mayor, 27 y 29, Madrid, y Mayor, 22, Alicante.

GRANDES VINOS DE CHAMPAGNE DE HENRY GOULET (REIMS)

Los más aceptados hasta el dia, así en Europa como en América, por su buena calidad y por la baratura de sus precios.

Table with 4 columns: Wine name (e.g., Verzenay extra, Carte blanche), Price per bottle, and Price per 12 bottles.

SE VENDEN EN MADRID Representantes en España á quienes se dirijan los pedidos: DON SAVADOR ZULUETA, PLAZA DE ISABEL II, 5, MADRID Y D. JOSE Hotel Inglés, Madrid. Caspe, 62, Barcelona. Torneria, 11, Jerez de la Frontera.

CAPSULAS MATHEY-CAYLUS Preparadas por el DOCTOR CLIN

Las Cápsulas Mathey-Caylus de Gascuña, delgada de Gluten nunca cansan el estómago y están recomendadas por los Profesores de las facultades de Medicina y los médicos de los Hospitales de París, Londres y Nueva-York para curar rápidamente: Los Flujos antiguos ó recientes, la Gonorrea, la Blenorragia, la Gistitis del cuello, el Catarro y las Enfermedades de la vejiga y de las vías urinarias.

RUBINAT

Manantial español de aguas purgantes del doctor Llorach. Se recomienda segun analisis de la ACADEMIA DE CIENCIAS DE PAIS. Diplomas de honor y medallas de oro en todas las exposiciones. -Véndese en todas las farmacias y droguerías. Administración general, Córtes, 27c. Barcelona. Representante en Madrid: R. Domingo, Cruz, num. 49.

DR. GIBERNAU

Cuarenta años de ORTOPEDIA. Carrera de San Jerónimo, 13, entre-suelo. apóstoles, vendajes y gomas. COCHE POR SEGOVIA A ARANDA. Adanao. Alcala u.ª 10 loteria.

PÉRDIDA

perla de c. z. blanca, con manchas doradas. Lavador num. 40, paseo Virgen del Puerto, se gratifica.

GRAN VIAJE UNIVERSAL ALREDEDOR DEL MUNDO DESCRITO BAJO LA DIRECCION DE D. TORCUATO TARRAGO Y MATEOS

De este vestibulo parten los corredores que conducen á cinco ó seis cámaras funebres, en cuyas paredes y pavimento se han abierto nichos de dimensiones y de formas diversas para colocar allí los muertos. Cada una de estas cámaras parece haber estado cerrada con puertas de piedra nacizas y á cuadros admirablemente tallados y pulimentados. Los fragmentos de sarcófagos rotos, esparcidos acá y allá, atestiguan la barbarie de los violadores de este asilo de la muerte para buscar allí pretendidos tesoros. Dejando á un lado los sepulcros y avanzando un poco más en direccion al Norte, se llega á otros departamentos funebres, pero inferiores, bajo el punto de vista de su aspecto y de su arquitectura, á los que acababan de visitar. El guía los denominó los Sepulcros de Jueces. Desde una eminencia próxima gozase de la deliciosa vista de un valle bien cultivado que se estendié hacia la Samaria. Como este lugar es uno de los muy pocos que hay á los alrededores de Jerusalem donde se encuentran algunos arboles, arboles que, á la verdad, son todos de un verde pálido, tales como el olivo y el almendro, es muy frecuentado por los habitantes, sobre todo los sábados y dias de fiesta. Pero los israelitas no se abandonan á ninguno de los placeres inocentes que atraen de ordinario los dias de fiesta en Europa, tales como la música, el baile, el canto y otros semejantes. El ruido de los tambores ha cesado; no se oye la voz placentera de los hombres alegres; la lira de dulce sonido está muda. El vino mismo se ha desterrado de los socos ordinarios de la mesa. Los cánticos no animarán en adelante los festines. Aunque la viña crece admirablemente en este suelo, su cultivo es sin embargo muy limitado. El poco vino que se coge es consumido exclusivamente por los conventos, porque los turcos tienen interés en conservar estos establecimientos; pero se cuidan poco de los habitantes de Jerusalem y de los hijos de Israel. ¡Ay! esta profetizada el dia en que los dueños legítimos de la Judea vivieran esclavos en su propio país, y en que á causa de su iniquidad comerciaran su pan con escasez y en medio del temor, y beberian su agua por medida y en medio de una grande afliccion de espiritu. De allí, atravesando los campos, se dirigieron nuestros amigos al Sudoeste hasta la entrada del valle Cedron, donde se ven algunos viñedos y un pequeño número de plantaciones de olivos. Este valle se encuentra entre el monte de los Olivos y las colinas sobre las cuales está edificada Jerusalem, y sirve de límite á la ciudad por el lado de Oriente.

Marcha casi en direccion del Mediodia, ensanchándose y haciéndose más profundo á medida que se estendié por delante. La parte inferior de esta hondonada, comprendida entre el templo y el monte de los Olivos, forma el valle de Josaphat. Sobre los flancos de la colina donde se encuentran los muros de la ciudad, y precisamente á su falda, hay un cementerio turco.

Por la puerta de San Estéban penetraron nuestros viajeros á Jerusalem. Próxima á la entrada de la poblacion, á la izquierda, hay una pequeña calle que conduce á Haram-shereef, ó gran mezquita, situada cerca de la puerta Setta Meriam. En lo alto hay un profundo depósito de aguas que tiene 120 pies de largo por 40 de ancho; su profundidad es de 10. Este depósito se encuentra seco actualmente.

Brefias de nopales y otras de hierbas crecen en el fondo y sobre sus bordes. En el lado oriental se ven algunas arcadas tapiadas hoy dia (1). Este es evidentemente el monumento más antiguo de Jerusalem, y bajo este respecto se ofrece un modelo interesante de la primitiva arquitectura de los indigenas.

Todos los viajeros están conformes en decir que es la piscina de Bethesda, celebrada en la Escritura Santa, el lugar donde pasó la escena del paralítico de que habla San Juan. Indudablemente es allí donde eran purificados los corderos antes de ser sacrificados en el templo. Los mahometanos la llaman Birket-el-sarai, ó el estanque del palacio.

Al Norte de la puerta de San Estéban, intramuros, se manifiesta el sitio de la casa donde nació la Virgen Santa. Un monasterio, construido bajo la invocacion de Santa Ana, pero ruinoso hoy, se alzaba en este paraje. La iglesia está convertida en mezquita. Algunos pasos más allá apareció la casa de Simeon el fariseo, donde Maria Magdalena confesó sus errores. El barrio Nordeste de la poblacion lo ocupan jardines plantados de olivos, de higueras y de nopales.

La calle que desde la puerta de San Estéban conduce al Calvario es llamada por los indigenas Harat el Ailam. En esta calle se halla el palacio del actual gobernador de Jerusalem. Si hemos de creer la tradicion, ocupa el solar de aquel en que habitaba el famoso Poncio Pilatos. Este edificio, que es muy grande, pero irregular, está contiguo al atrio del Sakhrat, ó mezquita principal.

De allí es de donde la célebre Scala Sancta, que conduce á la sala Judiciaria, fue arrancada y trasportada á la inmediacion de la iglesia de San Juan de Letran en Roma.

La parte de la calle que lleva de allí al Calvario es llamada por los cristianos Via Dolorosa, en conmemoracion de los padecimientos que Nuestro Señor, con la

cruz acuestas, tuvo que sufrir dirigiéndose al lugar de su suplicio. Sube en pendiente gradual y se estrecha á medida que se aproxima al Calvario, donde concluye. Nuestros amigos siguieron con el pensamiento, y por decirlo así, paso á paso, á Nuestro Divino Redentor, mientras que se manifestaban por el orden siguiente las distintas estaciones recordatorias de sus últimos momentos.

1.º Un arco tirado al través de la calle, llamado el arco de Hecco-Homo. Encima hay un balcón dividido en dos por medio de una columna. Desde este balcón es desde donde Pilatos mostró á Jesús al pueblo, diciéndole: «¿He aquí al hombre?»

2.º El sitio donde Jesús, volviéndose hacia las mujeres que le seguian llorando, y afectado de su dolor las dirigió estas palabras de consuelo: «Hijas de Jerusalem, no lloréis por mí... llorad por vosotros y vuestros hijos...»

3.º El sitio donde la Santa Virgen, testigo de esta escena desgarradora, y vendida por el dolor maternal, se desmayó.

4.º El sitio donde, sucumbiendo Jesús bajo el peso de la cruz, los soldados obligaron á Simeon el Cirineo á ayudarle hasta el Calvario. El paraje está indicado por un trozo de columna que se halla en los límites de los arrabales de la ciudad.

5.º La casa de Lázaro. 6.º La casa del mal rico (Nabal). 7.º La casa de donde salió la Verónica y vino á presentar un lienzo á Nuestro Señor para que se limpiara la sangre de su frente.

8.º La puerta Judiciaria, que en otro tiempo determinaba los límites de la poblacion. 9.º Y últimamente, el Calvario, donde fue crucificado Jesús.

En un mapa publicado sobre esta descripcion de la moderna Jerusalem, una linea convencional, que partiendo de la puerta de Belem corre casi derecha hacia la de Damasco, indica cuáles eran antiguamente por este lado los límites de la ciudad. El monte llamado Calvario se halla fuera de esta linea, de suerte que el pueblo podía, como se ve, leer fácilmente desde su falda la inscripcion que habian colocado en la cruz sobre la cabeza de Cristo.

Esta inscripcion la leyeron muchos judios, porque el lugar donde Jesús habia sido crucificado estaba cerca de la ciudad. La parte de la ciudad actual, que ha quedado fuera de esta linea convencional, está cubierta de casas modernas, exclusivamente ocupadas por los cristianos que atrae á este lugar la proximidad de la iglesia del Santo Sepulcro.

Ningun resto de edificio indica que haya estado comprendida en otro tiempo en el recinto de la antigua ciudad.

Después de medio dia volvieron los viajeros á bajar la Via Dolorosa, que es la calle principal de Jerusalem. Allí se encuentra el atrio de la gran mezquita. Este atrio ó recinto exterior tiene, segun Mandrell, quinientos veinte pasos de largo por trescientos setenta de ancho; ocupa de consiguiente una gran parte del terreno encerrado dentro de los muros de la ciudad.

Estos muros le sirven de límites al Este

al Mediodia. Al Oeste está guarnecido por una hilera de edificios turcos que ocupan las personas encargadas del servicio de la mezquita, las escuelas de niños (colegios), y algunos oratorios particulares.

Por este lado se entra por cuatro puertas. Al Setentrion está cerrada en parte por casas y en parte por una muralla horadada por tres puertas. Estas puertas permanecen abiertas todo el dia, y no se fija la atencion en las personas que entran. Pero desgraciado de aquel que no siendo musulman fuese hallado en su recinto! Si es un cristiano de Jerusalem le espera un castigo terrible; pero si es un europeo y alega su ignorancia, podrá librarse de el pagando una multa considerable.

Cuatro torres ligeras se alzan á los lados de este atrio, uno en medio del muro occidental, y los otros en cada uno de sus tres ángulos; el del Sudeste no existe ya. La superficie de este recinto es resbaladiza e igual, si bien forma un poco de declive hacia el lado del Este. Acá y allá crecen algunos cipreses y diferentes arbustos; pero están muy distantes unos de otros para dar demasiada sombra.

En el centro de este atrio se alza la famosa mezquita de Omar, así llamada por la principió el célebre califa de ese nombre, si bien la concluyeron sus sucesor (1). Forma un octógono regular. Una cúpula esférica, terminada por una media luna dorada, la corona.

Está edificada sobre una plataforma elevada, á la cual se sube por una escalera ancha y fácil, compuesta de seis escalones. Se entra en ella por cuatro puertas que miran á las cuatro puntas cardinales. Tres de estas puertas tienen su respectivo porche de madera, de un trabajo gracioso y sencillo: solo la del Norte está adornada de un hermoso pórtico sostenido por ocho columnas de mármol de orden corintio.

Cada uno de los cuatro lados sin adorno se halla horadado por ocho ventanas, y los otros cuatro por donde se entra no tienen más que cinco. Estas ventanas están adornadas con cristales de colores. Cada fachada del edificio forma un cuadro, de manera que los lados de estos cuadros componen en cada ángulo una plataforma.

La parte baja de las paredes está revestida exteriormente de mármol azul y blanco; pero el interior del atrio está enteramente enlucido de mármol blanco. La parte superior de las paredes y el friso están cubiertos de pequeños cuadros

(1) Cuando Omar entró como conquistador en Jerusalem en 637, pidió como un favor á los cristianos que la habitaban le designasen un sitio donde pudiese levantar un santuario á la religion de Mahoma. Estos le indicaron para burla el sitio del templo de Salomon, que habia sido manchado con las inmundicias y con las porquerias de la ciudad, á causa del odio y del desprecio que tenían á los judios, y le dijeron que podía tomar aquel lugar si le gustaba. El aceptó sin manifestar ningun resentimiento; mandó inmediatamente limpiarlo y levantó en el edificio que vemos hoy. Habiendo tomado más tarde los cruzados la ciudad, esta mezquita fué convertida en templo cristiano, pero saliendo la vez primera en primitivo uso.

de esmalte de varios colores, entre los que domina, sin embargo, el azul. Estos cuadros interpuestos entre arabescos y versículos del Koran, vistos de lejos, forman un mosaico extraño y gracioso á la vez. El techo, que se eleva afectando una suave pendiente hasta la linterna colocada sobre la media naranja, está revestido de plomo.

Los ángulos salientes de la linterna están cubiertos de cuadros pintados del mismo modo que la parte más alta del edificio. La media naranja se halla también vestida de plomo. Este edificio ofrece en su conjunto un bello modelo de la arquitectura oriental, cuyo carácter, mas bien elegante y sencillo que gracioso, hace que la célebre mezquita contraste sobremedera con la severidad de todo lo que la rodea. El famoso templo del islamismo, llamado por los musulmanes el Sakhrat, debe su nombre y su existencia á un grueso pedazo de piedra en bruto que ocupa el centro de la mezquita. Es un fragmento de piedra caliza, sobre el cual está edificada Jerusalem, y que han dejado tallado se hallaba al salir de la cantera. En Oriente circulan muchas historias maravillosas relativas á esta piedra. Si hubiera una sola verdadera, los sectarios de pseudo profeta deberían mirarla como una preciosa reliquia. Está cuidadosamente velada á las miradas de los incredulos, lo que ha dado motivo al nombre de Hadjar el Jakhrat, ó piedra oculta, y la mezquita tiene el de El Takhrat. Después de la Meca, este lugar es el más sagrado de la tierra á los ojos de los mahometanos, y hasta estos últimos tiempos no ha sido permitido á los cristianos aproximarse á él. Pertenece á la numerosa y muy considerada secta de los banaasitas. La mezquita de El Aksa se alza precisamente detras de la de Sakhrat, y toca á la muralla meridional del atrio, que lo es también de la ciudad. La distancia á que se encuentran no les permitió tomar bien todos los detalles de su arquitectura. Pero supusieron que, bajo este aspecto el Aksa no merece llamar mucho la atencion. El edificio forma un cuadrado oblongo cubierto por un techo plano, y adornado con un portico de siete arcos en el fronsispicio y de uno en el centro, que descansan sobre pilastras. Su cúpula es estereoa y decorada de arabescos pintados y dorados, que son de una belleza estremada. Dicen que esta mezquita es muy antigua; y como ocupa una parte del sitio del templo de Salomon es posible que haya sido edificada con los materiales mismos de su ilustre antecesor. Pertenece especialmente á los mahometanos del rito Shaef; pero las demas sectas pueden, en caso de necesidad, practicar en ellas sus devociones. En medio de estas dos mezquitas hay una hermosa fuente de mármol destinada á las aminoras.